

# ДЕЛОВИ РЕШЕНИЯ И СИГУРНОСТ НА ОРГАНИЗАЦИЯТА

● Новата книга на д. ик. н. Румен Георгиев е научно събитие

Неотдавна медиите разпространиха откъси от реч на лорд Питър Левийн - председател на Lloyd's, в която известният специалист споделя, че за посрещането на глобалните предизвикателства се изисква системен подход, подход на много равнища, като целта е да се постигне още по-гъвкаво управление на рисковете. Лорд Левийн произнесъл тази реч на конференция, посветена на проучването на защитата и сигурността в Обединения кралски институт за услуги. Компанията Lloyd's е работила успешно и по време на войни, бунтове, природни катастрофи, терористични актове. „Като световен лидер за специализирано застраховане и презастраховане, разбирането и предвиждането на големи катастрофи е нещото, с което се занимаваме“, изтъкнал Левийн, очертавайки съвременни рискове, като промени в климата, още по-голямата обвързаност на финансовите пазари, непрекъснатото „развиване“ на тероризма. Според г-н Левийн съществуват четири ключови метода, които застрахователите и обществото като цяло трябва да прилагат, за да постигнат устойчивост срещу рисковете: яснотата относно рисковете (застрахователите и обществото трябва да задълбочат разбирането си за ключовите заплахи срещу стабилността); разбирането, че опасността може да доведе до решителни действия (застрахователите биха могли да помогнат на бизнесмените и собствениците да се защитят по-ефективно); обвързаността и партньорството (застрахователите трябва да работят заедно с правителствата, бизнеса и всички заинтересовани общности и да им влияят, за да се идентифицират рисковете, които заплашват нашето общество, за да може то да се подготви и се справи с тях); предпазване от рискове в съвременната обстановка и да се инвестира в проучванията на промените в климата, включително и от застрахователите.

Спомних си тази впечатляваща реч в деня, когато в столичния „Гранд хотел София“ се състоя премиерата на една новаторска книга - „Делови решения и сигурност на организацията“, от д.и.к.н. Румен Георгиев, вицепрезидент на Международния съюз на икономистите (IUE), професор и действителен член на Международната академия по мениджмънт (IAM), която в хода на представянето бе характеризирала от всички като изключително оригинален интелектуален продукт.

На събитието присъстваха колеги на автора от СУ „Св. Кл. Охридски“, преподаватели и научни работници, представители на охранителния бизнес, застрахователи, политици, журналисти. Тук бе и заместник-ректорът на алма матер проф. Георги Бакалов. Поздравление към автора поднесе доц. Георги Чобанов, заместник-декан на Стопанския факултет на университета.



логическа издръжаност и прецизност, начинът на разработката и представянето на резултатите, стилът, езикът, външната форма отговарят на всички изисквания за академични и научни публикации.

Монографията е плод на дългогодишен творчески труд. В нея се разкриват и доказват съществени нови страни на вземане на делови решения в условията на несигурност, изтъкна още проф. Семерджиев. Авторът е успял да разкрие същността и съдържанието на всички нови концепции и подходи в третираната научна област, да изложи в достъпна форма актуалните и значими нови знания, като по оригинален начин е създавал ново учебно съдържание, което ще бъде изключително полезно за всички сегашни и бъдещи студенти, специализанти и докторанти, работещи в областта на вземането на делови решения в условията на несигурност.

В монографията има множество

приноси,  
оригинални идеи

- като водещо е използването на системно-интегративен подход за анализ на явленията и процесите в икономиката. Това позволява да се интерп-

мента теоретически и практически опит при вземане на делови стратегически решения в условия на неопределеност. Издадената монография е актуално и значимо научно събитие. Публикуваните в нея резултати създават предпоставки за внедряване на авангардни методи за вземане на решения и управление на сигурността в социалните организации. Те са ефективна основа за подготовка на кадри в тази област. Тук са поместени актуалните и значими нови знания, представляващи интерес за вземащите решения и носещите отговорност за сигурността ръководители, общи проф. Семерджиев.

Изказване направи и доц. д-р Цветан Давидков - ръководител на кате-

турната обусловеност на процеса на вземане на решения.

Това сложно знание е направено достъпно за овладяване стъпка по стъпка, изтъкна ораторът. Книгата притежава всички качества на средство за обучение, обобщил той.

Коментар върху книгата направи и Теодор Дечев - заместник-председател на Съюза за стопанска инициатива на гражданите. През целия труд преминава една много важна парадигма - за глобалната хиперконкуренция, което е нещо ново и различно в сферата на глобалната икономика. Поставен е акцент върху редица нетрадиционни методи за влияние върху конкуренцията, каквато е например терористичната заплаха, която

може да окаже въздействие върху фондовите и финансовите пазари например. Затова в глобализираното ни време такъв вид познание ще придобива все по-голяма стойност, изтъкна г-н Дечев. Той препоръча книгата на българските политици, защото те не винаги си дават сметка, че оценката на риска е функция на размера, цената на щетата и вероятността. Последната е дроб, но има случаи, когато цената на щетата е безкрайност.

Политическият ни елит не успя да осмисли тази проста функция на два параметъра. Изчислено е, че вероятността да се случи Чернобилската авария е

била 1 на 400 хил. години. Това е в знаменателя; но когато числителят е безкрайност, можем да си дадем сметка за какво става дума, даде пример г-н Дечев.

Доц. Чобанов изтъкна, че книгата не е постижение само на своя автор, а и на Стопанския факултет на СУ „Св. Кл. Охридски“, защото тя ще бъде ценен учебник за студентите в някои от най-важните програми. Една от тях е програмата по актюерство и застраховане - изключително актуални и важни проблеми на застраховането, базирани върху възловата, математическата му част, в която проф. Георгиев е сред най-добрите специалисти.

След приветствието на доц. Чобанов думата взе авторът, за да изкаже сърдечна благодарност към присъстващите на премиерата и специално на ръководствата на алма матер и на Стопанския факултет за организираното от тях представяне на книгата и най-вече за оказаната му помощ при довършването на изследванията му по изключително актуалните проблеми на деловите решения и сигурността, както и за прилагането на натрупаните знания в конкретна преподавателска дейност. Проф. Георгиев не пропусна да изкаже сърдечна благодарност и на своите рецензенти проф. д.и.к.н. Бехар, проф. д.т.н. Семерджиев и доц. д-р Давидков, без чиито творчески постижения в разглежданите области и ценни напътствия учебникът нямаше да бъде на нужното научно ниво.

(Продължава на стр. 16)

то очакват своите решения. Проф. Семерджиев запозна накратко присъстващите с творческата биография на автора, която включва повече от 90 научни публикации (написани и издадени в периода 1971-2007 г.); много от тях са удостоявани с различни награди и са помествани в широк кръг от авторитетни български и чуждестранни научни списания, издавани са в чужбина, цитирани са в списания и доклади, посветени са им множество рецензии и анализи.

Трудовете на проф. Георгиев, в това число и последният, са посветени на актуални и значими въпроси на усъвършенстването на стопанското управление, вземането на делови решения и гаранцирането на сигурността на организацията. В теоретичен и методологичен аспект трудовете на проф. Георгиев допълват постиженията на теоретичната мисъл у нас и в чужбина, в тях са разкрити влиянията на глобалните проблеми върху устойчивостта на стопанските инициативи и ролята и мястото на процесите на вземането на добри делови решения в сигурността на социалните организации, изтъкна проф. Семерджиев. Той подчерта също, че тези трудове са и много полезни учебни материали със съществена приложна стойност. Последният му труд, както и предишните впрочем, се отличава с методо-

ретира по нов начин вземането на решения в условията на неопределеност, да се идентифицират проблемите на качеството и ефективността на управлението, да се разкрият нови модерни механизми за организацията и управлението в сферата на сигурността. Също така успешно е развита идеята за използване на системно-интегративен подход при изграждане на автоматизирани системи за управление и вземане на решения в социалните организации. На тази основа е създадена теоретична и методологична база за анализ и синтез на съвременните информационни технологии от гледна точка на тяхната приложимост в процеса на деловите решения.

В монографията е развито и оригинално виждане за сигурността на социалните организации, при което е обобщен целият достъпен към мо-

ра „Стопанско управление“ в СУ, който също е научен рецензент на книгата на проф. Георгиев. Г-н Давидков насочи вниманието върху някои от най-перспективните моменти в книгата. Според него при разработването на тази проблематика в повечето случаи не се обръща толкова внимание на човешката страна, колкото на логиката, на алгоритмизирането на процеса на вземане на решения. В

труда на проф. Георгиев има съществени заявки за разработването именно на тази страна от процеса на вземане на управленски решения - прехвърлянето на мостове между явното и т. нар. скрито знание. Според доц. Давидков това е много важно, защото над 90 на сто от управленските решения не се вземат поради рационални мотиви и в съответствие с рационални схеми, което означава, че недостатъчно се оценяват външните спрямо тезата и аргументите фактори, които обосновават едно или друго решение. Може да се окаже, че е по-смислено да насочваме вниманието си към

емоционалните страни  
на процеса на решенията

и едва след това - върху рационалните аргументи. Рецензентът даде висока оценка на заявеното в книгата по отношение на поведенческата и кул-

